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La comemorarea a 160 de ani de la moartea lui Nicolae Stoica de 
Haţeg (1751-1833) se cuvine să ne oprim asupra unei laturi mai puţin 
cercetate din complexa activitate a cronicarului: anume preocupările de 
numismatică, ilustrate atât în lucrările sale cât şi în redactarea unui 
catalog al propriei sale colecţii de monede. 

. Căci, aşa cum remarca Damaschin Mioc, cărturarul bănăţean a adu
nat şi a păstrat tot ceea ce putea aminti trecutul „Ţării Banatului": mo
numente, statui, inscripţii, documente şi mai ales monede, în parte achi
ziţionându-le sau coletându-le din săpăturile efectuate în zona Băile 
Herculane-Me hadia 1. 

·Despre colecţia sa de numismatică vorbesc atât mărturiile contem
poranilor săi, cât şi propriile sale menţiuni. Astfel, Damaschin Bojincă 
in lucrarea sa Anticele Romanilor, tomul II, descrie vizita pe care a efec
tuat-o în anul 1830 la Mehadia, cu care prilej menţionează colecţia de 
monede a protopopului Stoica de Haţeg2 • Pe de altă parte, însuşi proto
popul scrie în Cronica Mehadiei că „1813 - am dăruit Muzeului Naţio
nal din Pesta 24 de bucăţi monede romane, greceşti şi maghiare3 . De 
asemenea, cronicarul redactează în anul 1831 un catalog al monedelor 
în· limba germană, cuprinzând 117 tipuri monetare, catalog pe care îl 
trimite mitropolitului din Carlovăţ4 • 

Dincolo însă de pasiunea sa de colecţionar, putem distinge la Ni
colae Stoica de Haţeg preocupări propriu-zise de numismatică, asupra 
cărora vom insista în cele ce urmează. 

Apelând deseori în ambele sale lucrări la argumentele de ordin nu
mismatic, cronicarul dovedeşte importanţa pe care o acorda acestei ştiin
ţe auxiliare, fiind în acest sens un deschizător de drumuri în cercetarea 
istorică interdisciplinară. 

În primul rând, se detaşează din opera sa informaţiile despre mo
nedele descoperite în zona Băile Herculane - Mehadia. Astfel, în Cro
nica Banatului este menţionată descoperirea monedelor „conzulilor Ro
mei Vechi'' 5 , scoase la iveală cu ocazia săpăturilor la fundaţia bisericii 
din Băile Herculane. Aceste monede romane republicane, ca şi informa
ţia despre ele, s-au pierdut însă cu vremea, deoarece, începând cu se
colul al XX-lea, această localitate nu mai este înscrisă în literatura de 
specialitate cu descoperiri de acest gen. De asemenea, în Cronica Meha
diei sunt pomenite tipuri de monede romane republicane şi imperiale, 
maghiare, poloneze şi turceşti, toate depistate în perimetrul localităţii 
Mehadia6 . 

Mai mult decât at:1t, cronicarul bănăţean încearcă să schiţeze câteva 
comentarii numismatice. Astfel, nu de puţine ori descrie şi chiar desei-
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frează monedele romane, cu observaţia că atunci când se referă la mo
nedele emise de Valens, de pildă PMS nu înseamnă pontifex maximus S, 
ci Provincia Moesia Superior'. Pe de altă parte, Stoica de Haţeg con
fundă cele două tipuri monetare de emisiuni coloniale: Colonia Vimina
cium (bătute în colonia eponimă) şi Provincia Dacia (atelier încă necu
noscut). Apoi, cronicarul descrie detaliat monedele emise de Iulia, con
fundând-o pe Iulia Damna, a doua soţie a lui Septimius Severus, cu 
Iulia Maesa, de fapt sora primei împărătese şi conchide, pe baza unor 
elemente din legendă, descifrate eronat, că ea a fost „creştină şi ru
mână"8. 

În Cronica Mehadiei, Nicolae Stoica de Haţeg menţionează majo
ritatea emisiunilor aparţinând dinastiilor Iulio-Claudice, Flavia, An
tonini, ale consulilor Republicii (Norbanus, Balbus, Caesar), descriind 
chiar o monedă mai rară „a regelui Numa"9. Cronicarul reuşeşte să dis
tingă emisiunile imperiale de cele coloniale (locale), deoarece în ambele 
lucrări el menţionează monedele greceşti ale lui Philip Arabul: „bani 
greceşti, latineşti are"10 sau că Severus Alexander sau Gordianus „are 
monede greceşti" 11 • Evident că Stoica de Haţeg se referea la monedele 
bătute de oraşele şi coloniile greceşti, care erau piese din bronz, cu 
legenda în limba greacă. 

Cărturarul bănăţean atrage atenţia şi asupra monedelor tracice (pro
babil dacice), amintind chiar despre imitaţiile-falsuri (spottmilnzen) după 
monedele lui Caesar şi Agrippa12. Semnalarea acestei categorii monetare 
trebuie reţinută, deoarece problema imitaţiilor monetare dacice continuă 
să preocupe cercetarea numismatică actuală13 . ln legătură cu monedele 
tracice, cronicarul pomeneşte şi „monedele regelui ardelean Kosol", fiind 
vorba probabil de regele dac Koson-Cotiso, ale cărui monede de aur 
constituie încă o problemă controversată a numismaticii14• 

Nicolae Stoica de Haţeg a utilizat deseori mărturiile numismatice 
pentru argumentarea unor teorii istorice, ca de pildă stăpânirea Meha
diei de către romani înainte de războaiele cu Traian15, bazându-se doar 
pe câteva corelaţii forţate între legenda de pe monede şi diferite denu
miri toponimice. De fapt, cronicarul nu a reuşit să explice prezenţa mo
nedelor romane prin fenomenul de penetraţie a acestora pe teritoriul 
Daciei cu mult înainte de cucerirea şi transformarea ei în provincie a 
Imperiului. 

Deşi cronicarul nu izbuteşte să ocolească unele greşeli în citirea ·1e...:. 
gendei sau anumite confuzii repetate între reprezentările iconografice: 
Vesta„ Fax, Aeternitas cu numele împărăteselor, totuşi el interprete·ază 
destul de corect semnificaţia unor emisiuni monetare, ca de pildă mo
nedele Severilor, mai precis ale celor doi fii ai lui Septimius Severus: 
Marcus Antonius (Caracalla) şi Geta16. 

Nu trebuie însă să uităm stadiul cercetării numismatice din epoca 
în care a trăit şi a activat protopopul din Mehadia. C:ici veacul al XVEI
lea a stat sub semnul erudiţilor elveţieni Andre Morell, Ezechel S1xm
heim, a francezilor Vaillant, Patin şi Pellerin sau a călugărului rc~guzin 
Bandun, toţi posesori ai unor bogate colecţii şi cabinete numismJtice. 
ori membrii ai Academiei de Inscripţiuni şi Medalii17 • Iar sfârşitul acestui 
secol şi începutul celui următor au însemnat un mare progres prin 2.cti-
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vitatea lui Joseph Hilarius Eckhel, considerat „părintele numismaticii" şi 
a lui Th. E. Mionnett8• 

În ţările române, Nicolae Stoica de Haţeg a avut ca precursori pe 
cronicarii moldoveni şi munteni, şi în special pe Dimitrie Cantemir, care 
au utilizat monedele în argumentarea ideii de romanitate şi continui
tate a românilor19. Abia în a doua jumătate a secolului al XIX-lea au 
fost constituite colecţiile marelui ban Mihalache Sturdza Ghica sau a 
lui Dimitrie Sturdza şi a colegiului Sf. Sava, iar în 1864 se întemeiează 
Muzeul Naţional de Antichităţi2°, ale cărui colecţii s-au bazat şi pe ge
neroase donaţii de monede. în Transilvania, cărturarul din Mehadia s-a 
inscris pe linia unor învăţaţi ca Georg Kraus, Damaschin Bojincă şi mai 
-cu seamă a lui Michael Pop de Szathmary şi Daniel Leszay21 • 

Ar fi fost interesant de urmărit sursele bibliografice de specialitate 
-existente în biblioteca cronicarului,22 dar probabil că în cuprinsul lu
.crărilor de istorie universală pe care le deţinea, Nicolae Stoica a bene
ficiat şi de observaţii numismatice cu caracter general. 

Considerat de editorii operei sale probabil cel dintâi numismat, ar
heolog şi epigrafist român23, Nicolae Stoica de Haţeg este, desigur, pri
mul numismat din Banat. 

NOTE 

'* Prezentul articol a fost prezentat sub forma unei comunicări la al IV-lea Sim
pozion Naţional de Numismatică, Botoşani, mai, 1987. 

1 D. Mioc, Studiu introductiv la Nicolae Stoica de Haţeg, Cronica Banatului (în 
continuare Cronica Banatului), ediţia a II-a revăzută (îngrijită de Damaschin 
Mioc), Ed. Facla, Timişoara, 1981, p. 12. 

:2 Ibidem, p. 13 şi nota 25. 
3 Ibidem, nota 27; Despre activitatea numismatică a lui Stoica de Haţeg, vezi şi 

A. H. Golimas, C. C. Gheorghe, Bibliografie numismatică românească, Ed. ştiin
ţifică şi enciclopedică, Bucureşti, 1984, p. 27-28. 

4 Cronica Banatului, introducere, nota 27. Manuscrisul catalogului, aflat în prezent 
în Arhiva Mitropoliei din Sremski-Karlovic (Iugoslavia) a fost publicat în Nicolae 
Stoica de Haţeg, Scrieri, ediţie întocmită de D. Mioc \Şi C. Feneşan, Ed. Facla, 
Timişoara, 1984, p. 175-194. La indemnul regretatului cercetător Damaschin 
Mioc, căruia îi rămînem recunoscătoare pentru îndrumările primite, am iden
tificat monedele din lista cronicarului, utilizînd cataloagele moderne. Structura 
şi comentariul colecţiei sale sunt prezentate detaliat în articolul nostru: Izvoa
rele numismatice în opera cronicarului Nicolae Stoica de Haţeg (I), predat la 
BSNR, LXXX (sub tipar). 

:s Cronica Banatului, p. 83, f. 22. 
-6 Nicolae Stoica de Haţeg, Mehadier Chronik (mai departe Mehadier Chronik), 

ediţie îngrijită de D. Mioc şi A. Ambruster, Ed. Kriterion, Bucureşti, 1980, 
p. 62, f. 11. 

î Cronica Banatului, p. 90, f. 27. De fapt, nu se cunosc emisiuni de acest tip apar
ţinînd lui Valens, confundat probabil cu Valens Hostilianus, fiul lui Traianus 
Decius, care in anul 250 a primit titlul de Caesar. Despre emisiunile Colonia 
Viminacium şi Provincia Dacia, vezi B. Pick, Die antiken Milnzen von Dacicn 
und Moesien, Berlin, 1898; I. Winkler, în SC, VII, 1965, p. 225-234; Idem, în 
SCN, IV, 1971, p. 145-160. 

8 Cronica Banatului, p. 117, f. 25. 
9 Mehadier Chronik, p. 59. Moneda de argint atribuită regelui Numa Pompilius, 

figurează şi în catalogul lui Stoica (Scrieri, p. 188, poziţia 4). Fiind însoţită de o 
descriere foarte clară, cu legenda de pe revers, am reuşit să ne dăm seama că 
e<;te vorba, de fapt, despre un denar republican, L. Pomponius Molo, emis probabil 
în 97 i.e.n. (după Crawford). 
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10 Cronica Banatului, p. 87, f. 244. 
11 Mehadier Chronik, p. 60, f. 10. 
12 Ibidem, p. 59, f. 9. 
13 In această privinţă, vezi N. Lupu, în JNG, 17, 1967, p. 102-121; B. Mitrea in 

Unitate şi continuitate în istoria poporului român, Ed. Academiei, Bucureşti, 
1968, p. 53-63; M. Chiţescu, în MemAntiq, III, 1971, p. 204-258; Idem, în SCN,.. 
VI, 1976, p. 209-219; Gh. Poenaru-Bordea, C. Ştirbu, în SCN, V, 1975, p. 265-
268; C. Preda, Monedele geto-dacilor, Ed. Academiei, Bucureşti, 1973, p. 345-352. 

14 Pentru această problemă, vezi C. Preda, op. cit„ p. 353-361 (cu bibliografia 
completă). 

15 Mehadier Chronik, p. 60, f. 9. 
16 Ibidem, p. 61, f. 10. 
17 Al. I. Odobescu, Istoria Archeologiei. l. Antichitatea. Renaşterea, Ed. Ştiinţifică~ 

Bucureşti, 1961, ediţie îngrijită de D. Tudor, p. 302, 308. 
18 A. H. Golimas, C. C. Gheorghe, op. cit., p. 25-26. 
19 Ibidem, p. 12-13. 
20 Cf. I. Andrieşcu, în BSNR, 81-82/1, 1933-1934, p. 18-20; C. Moisil, în B,SNR~ 

92-93, 1944-1947, p. 3. 
21 I. Winkler, în SCN, III, 1970, p. 433-447 şi 451-462. De fapt, pasiunea de-a 

colecţiona monede, ori de-a întemeia cabinete numismatice era integrată spiri
tului vremii, mai ales pentru secolul luminilor, aşa cum remarca O. Dudău, 
menţionînd activitatea lui Samuel Bruckenthal (în afiş-pliant Medalia Casei. d~ 
Habsburg, Sibiu, 1992). 

22 D. Cioloca, în Altarul Banatului, III, 1945, p. 346-354; D. Mioc, Introducere" la 
Cronica Banatului, p. 14, 35; N. Bocşan, Contribuţii la istoria iluminismului 
românesc, Ed. Facla, Timişoara, 1986, p. 193. 

23 D. Mioc, Introducere la Cronica Banatului, p. 13. De altminteri, socotim ca 
Nicolae Stoica de Haţeg a intenţionat să facă mai degrabă educaţie naţională, 
scrierile sale având un caracter larg, popularizator, aşa cum arăta N. Bocşan. 
referindu-se la Damaschin Bojincă (cf. N. Bocşanu, în Banatica, I, 1971, p. 297-
298). Acelaşi cercetător îl încadrează pe cronicar.ul din Mehadia în generaţi<1 de 
iosefinişti, demonstrând că Stoica de Haţeg a fost· un „Aufldărer", cu un nivel 
intelectual mediu, dar, care în acelaşi timp, a inaugurat manifestările iluministe 
din Banat şi a anticipat istoriografia iluministă din aceeaşi provincie istorică. 
(cf. N. Bocşan, Contribuţii ... , p. 178, 278). 
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ABOUT NUMISMATIC CONCERNINGS OF THE CHRONICLER 
NICOLAE STOICA DE HAŢEG 

(Summary) 

Commemorating 160 years from Nicolae Stoica's death (1751-1833), one ought 
to retain a less researched side of this chronicler's complex activity*. 

Appealing often at numismatic reasons in his chronicles, the chronicler proves 
the importance he grants to this auxilliary science, thus being a pioneer in the 
interdisciplinary hystorical research 1• ~ 3 . 
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First of alI. the information about the coins discovered in the region Mehadia
Băile Herculane:;_6 stands out. More than that, the chronicler tries to outline some 
general numismatic comments, sometimes using them into motivations of hystori
cal problems!I, 15• 

Concerning the catalogue written by Nicolae Stoica:!-3, this one contains some 
valuable pieces, both from numismatic point of view and of the zone repertory4, 
proving the identification efforts, many times correct, the synthetical drawing up 
-Of the coins listed by the chronicler himself. 

Hegarding this matter, the author presents the stage of numismatic research in 
the corresponding epoch, both on the national level2°-21 and on the European 
one11

- 1•, estimating that Nicolae Stoica de Haţeg is the first numismatist from Banat. 

(Translation by MANUELA BALANESCU-OBADAU) 
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